

BRATISLAVSKÉ SYMPÓZIUM O KRITIKE SÚČASNÝCH BURŽOÁZNÝCH KONCEPCIÍ VEDY

10. novembra 1982 usporiadala Katedra marxisticko-leninskej filozofie Filozofickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave sympóziium s medzinárodnou účasťou na tému *Kritika buržoázných koncepcií vedy 20. storočia*. Sympóziium sa uskutočnilo v zmysle dohody o spolupráci medzi Univerzitou Komenského a Univerzitou Martina Luthera Halle—Wittenberg. Téma sympózia spadala jednak do úlohy Štátneho plánu základného výskumu č. VIII-3-7/5 Aktuálne problémy marxisticko-leninskej metodológie vied, jednak do úlohy ŠPV č. VIII-4-2/1 História a súčasné úlohy marxisticko-leninskej filozofie a kritika jej buržoáznej a revizionistickej dezinterpretácie.

Za československú stranu predniesol úvodný referát *Veda a filozofia — svetonázor a ideológia* profesor L. Hanzel. Podmienkou vedeckosti analýzy vedy je jej výskum na pozadí vyvíjajúcej sa spoločensko-ekonomickej formácie. Referent pritom ukázal na recepciu metodologických postupov z buržoáznej filozofie ako na zdroj revizionistických deformácií rozoberaného vzťahu.

Za Nemeckú demokratickú republiku vystúpil s hlavným referátom profesor D. Bergner na tému *Pojem vedy v buržoázných spoločenských vedách*. Referent ukázal na úzku spätosť spoločenských vied na Západe s mechanizmom štátnomonopolitického kapitalizmu a podal prenikavý rozbor vplyvu tejto spätosti na utváranie pojmu vedeckosti v buržoáznej filozofii spoločenských vied.

Na sympóziu ďalej predniesli koreferáty tieto súdruhovia: prof. R. Mocek (NDR): *Kritika koncepcie vedy staroberskej školy*, prof. S. T. Kaltachčan (ZSSR): *Spoločenskovedné postupy v utváraní pojmu národa*, prof. M. Zigo: *Vzťah filozofie a vedy vo francúzskom neoracionalizme*, prof. H.-M. Gerlach (NDR): *Heideggerova koncepcia vedy a techniky*, docent F. Mihina (ČSSR): *Obrana metafyziky v súčasnej západnej filozofii*, prof. D. Pasemann (NDR): *Formovanie sa pojmu vedy vo frankurtskej škole*, docent F. Novosad: *O jednej z nových foriem komunikačnej teórie*, J. Piaček: *Kritika fenomenologickej koncepcie vedy*, M. Zagoršeková: *Problém integrácie v spoločenských vedách* a M. Wiegelová: *Vzťah vedeckosti a normativity v marxisticko-leninskej etike*.

Teoretická úroveň vystúpení bola vysoká. Referáty i koreferáty boli vypracované na základe kritickej analýzy metodologických prístupov jednotlivých smerov buržoáznej filozofie k štruktúre a vývinu vedy jednak ako relatívne samostatnej oblasti spoločenskej činnosti, jednak ako systém vedeckých poznatkov. Referenti pritom zovšeobecniili obsahlu marxisticko-leninskú literatúru. Materiály sympózia predstavujú prehĺbenie kritiky postupov buržoáznej filozofie vedy 20. stor. a sú použiteľné tak v pedagogickom procese pri kritike a dejinách súčasnej buržoáznej filozofie, ako aj v propagandistickej činnosti. Súborne budú vydané vo vedeckom časopise Univerzity Martina Luthera Halle—Wittenberg a československé príspevky budú navyše verejné v rámci výstupov úloh Štátneho plánu základného výskumu.

Prínosom sympózia bolo aj ďalšie prehĺbenie konkrétnej vedeckej spolupráce Katedry marxisticko-leninskej filozofie FFUK s družobnou Sekciou marxisticko-leninskej filozofie Univerzity M. Luthera v Halle a rozpracovanie plánu vedeckej spolupráce v oblasti kritiky buržoáznej filozofie (najmä buržoázných koncepcií vedy) na ďalšie obdobie.

Josef Piaček